



事故现场。通讯员供图

塔吊侧翻，吊臂砸瘪行驶轿车

万幸，砸中的轿车后部没坐人

本报讯（记者 殷欣欣 通讯员 余小文 李达勇）昨天上午9点多，一辆红色轿车经过位于鄞州高桥的宁波大红鹰学院时，路边一个在建工地上一辆正在作业的塔吊突然侧翻，吊臂砸到了这辆红色轿车上，该车后半部被砸瘪，副驾驶座上的一名男子自行从窗口爬出，女司机被扭曲变形的车门卡住，后被消防队员救出。目前，当地安监部门已介入调查此事。

昨天上午9点多钟，在宁波大红鹰学院东大门往南几百米的学院路上，市民齐先生目睹了这一飞来横祸：“当时我刚开车经过，在前方约三十米的位置，突然听到‘嘭’的一声巨响，我停车回头一看，吓出一身冷汗：一个塔吊的吊臂倒下了，横向斜压在学院路上。一辆正在行驶中的红色轿车后部恰好被砸中，后备厢和后座位上方严重变形，凹了下去。”

齐先生说，当时他跑过去查看，发现驾驶位上的女司机被吓得六神无主，车门也卡住了打不开，旁边副驾驶位上的一名男子爬了出来。“万幸的是，后排座位上没有人。谢天谢地。”

齐先生告诉记者，10几米的吊臂横穿整个马路，马上导致交通堵塞。“还好不是交通高峰，来往的车辆和行人不多，不然可能要酿成大祸。”

消防救援人员接到报警后赶到现场，用液压钳将轿车驾驶室门打开，把女司机救了出来，接着女司机被送往医院检查。塔吊驾驶员也被送往医院。

昨天上午10点多钟，记者赶到现场，发现吊臂上端相对较轻的辅臂已被卸下，抬到路边，工人们正在想办法将剩下的巨大吊臂移开。受损车辆已经被拖离现场，交通恢复通畅。塔吊侧翻在路边的学府名苑在建工地上，围墙被砸塌了一大片。一名正在做善后工作的工人告诉记者：“这塔吊重达十几吨，大臂也有几吨重，我们准备找其他塔吊帮忙，把它扶起来。”

据了解，事发时塔吊正用吊臂将材料送到在建的楼房高处，突然下面刹车出了问题，整个吊臂就向外倒了下去，接着整个塔吊侧翻，吊臂重重地砸在墙外的学院路上，砸中了行驶中的红色轿车。塔吊驾驶员和轿车驾驶员都受轻微伤。交警部门正在处理该事故。

餐厨垃圾下水道里发酵产生沼气

饭店厨房闪爆 险些掀掉房顶

□记者 马涛 通讯员 张立 沈欣 陶琳

昨天，海曙消防、安监部门通报了一起火灾案情：6月8日下午，顺德路一家饭店的厨房爆炸。经调查，爆炸原因为餐厨垃圾在下水道里集聚发酵，产生沼气，遇明火发生闪爆。

奇怪的厨房爆炸

这家饭店位于顺德路118号，旁边是宇达名城、崑崙大厦和南门汽配市场，平时生意不错。

6月8日下午3点左右，老板在楼上休息，一名女工在厨房外择菜。忽然，厨房里传来一阵巨响，不仅碗盆、玻璃等摔落一地，连楼顶也快被震塌了，好几块天花板半悬着，一堵简易水泥墙破了个洞。

“幸好厨房里没人，不然肯定被炸伤了。”员工赶过来瞅了瞅，觉得后怕。

这次爆炸，威力不小，但来得有些莫名其妙：厨房里闻不到煤气味，煤气瓶也好好的。究竟是哪里爆炸了？

海曙消防大队的火灾调查人员勘察现场时，也觉得有些奇怪：爆炸发生在厨房顶部，厨房内其它设施未见损坏，现场未见燃烧、过火现象。

此外，液化石油气钢瓶及连接软管都没有发现异常，现场也没有煤气味道。以往餐饮场所发生爆炸的常见原因，这起事故中都没有发现。

下水道产生沼气

考虑到事故的特殊性，消防和安监部门组织调查组，加班加点查找线索。

调查人员发现，厨房内有下水道，且环布厨房四

周。通过可燃气体检测仪对下水道口检查发现，可燃气体浓度高达1.2%。

这，似乎为调查找到了突破口。当检测仪伸到下水道下方时，浓度也达到了5%报警限值。这意味着，只要有明火、静电等条件，就会瞬间发生闪爆。

在下水道里，仍残存着许多异味扑鼻的餐厨垃圾。据此，调查人员判定，此次爆炸的原因，是厨房下水道内餐厨垃圾堆积，在高温条件下发酵，产生了沼气。

沼气在通过下水道盖板空隙散逸后，因厨房通风不良，积聚在厨房上部吊顶内，达到爆炸极限后，遇明火闪爆。

明火从哪里来？海曙消防大队沈参谋分析，可能为吊顶内的灯具或室内其他电器产生。

沈参谋说，这种厨房火灾的原因，极其罕见。

餐饮企业要当心

消防人员说，在餐饮企业的后厨里，许多垃圾，比如油渍、碎肉、饭粒等残渣，被冲进下水道后，有些顽固污渍会在某个角落里越积越多，如不及时疏通清理，可能会发酵产生沼气。而且，由于隐蔽，饭店员工即便闻到异味，也很难发现。

针对此事，连日来，海曙区安委办已经发函，督促辖区从事餐饮经营活动的生产经营单位，开展沼气安全隐患自查自纠，消除此类安全隐患。同时要求各经营户开展定期安全自查，做好厨房安全管理工作，定期清理和疏通下水道，及时清理厨余垃圾，保持店面安全整洁。

天童南路上一根电线

拖在马路中间已半月

本报讯（记者 边城雨）天童南路上一根电线，拖在马路中间，已经半个月了，至今没人来处理。

昨天上午9点，记者接到市民反映后到现场查看，只见罗蒙环球城旁的天童南路，一根长十多米的电线从空中掉下来，部分悬着，还有十多米拖在地上，影响交通。

向本报反映这一情况的许女士说，她家就住在旁边的小区，这根电线已经坠落半个月，她拨打过多个部门的电话反映情况，但对方都不归他们管。就在记者采访时，一辆警车开了过来，一名民警捡起地上的线看了看，说这根线应该没有电，他们是接到报警后过来的，电线是谁的他们也不清楚，只能回去慢慢查。

随后，记者与智慧城管热线96310取得了联系，一名值班人员说会通知属地城管前去查看。不一会儿，鄞州城管给记者回话称，他们去查看了，也搞不清这根电线是谁家的，让记者与电力部门联系，并提供了一个电力部门的值班电话。记者与电力热线取得联系后，一名工作人员告诉记者，在此之前，他们也去看过，这根线不是他们的。如果是他们的，附近就会发生停电现象，从目前的情况来看，没有出现这种现象。记者随后又与电信等部门取得了联系，都说这根电线不归他们管。智慧城管的值班人员表示，他们将继续查找这根电线的管理单位。



电线拖在马路中间。记者 边城雨 摄